

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

ЛАЙ Линчжи на тему

«СМИ Китая как инструмент «мягкой силы»

во внешнеполитической деятельности страны»

представленную на соискание учёной степени

кандидата политических наук

по специальности 10.01.10 — журналистика

Актуальность темы представленного к защите диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку высокие темпы развития Китая приводят к радикальным изменениям на международной арене. Современные международные отношения не сводятся к традиционной дипломатии. Они включают элементы культурной и публичной дипломатии, которые обязательно сопровождают успешную внешнеэкономическую деятельность. Экономический вес Китая постепенно добавляется дополнительными характеристиками, превращая его в новую сверхдержаву. Не последняя роль в этом превращении отводится средствам массовой информации и другим компонентам мягкой силы. Представляется, что появление диссертации с такой тематикой полностью соответствует запросам современной политической науки. Китай — это важнейший стратегический партнер России, который достаточно успешно внедряет в практику инструменты «мягкой силы», творчески интерпретируя зарубежные идеи, адаптируя их к своим возможностям и опираясь на собственные многовековые традиции.

Автор диссертации поставил задачу выявления тенденций применения СМИ в реализации концепции «мягкой силы» Китая на международной арене. Для решения этой задачи автор последовательно изучает основные методологические подходы к определению понятия «мягкая сила», особенности китайского подхода к «мягкой силе», редакционную политику китайских СМИ в презентации «мягкой силы» страны на международной арене, основные каналы реализации «мягкой силы» и потенциальные возможности СМИ Китая как инструмента «мягкой силы».

Вх. 09/2-48 от 26.02.2019

Структура диссертации соответствует поставленным задачам и строится в соответствии с классическими представлениями о логике научных исследований: от разработки теоретических проблем и анализа специальной литературы к эмпирическим данным и практическим рекомендациям. В первой главе автор подробно останавливается на концептуальном обосновании термина «мягкая сила», опираясь на достижения современной неолиберальной теории международных отношений. В этой главе значительный интерес представляет анализ воззрений китайских ученых на концепцию «мягкой силы». Автор приходит к выводу, что в Китае за последние 20 лет сложился тренд «китаизации» концепции «мягкой силы». Во второй главе автор анализирует признаки проявления «мягкой силы» во внешней политике Китая. Особенный интерес в этом плане представляет анализ практики использования наследия конфуцианской культуры в проявлениях «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности Китая. Третья глава посвящена анализу медийного потенциала в продвижении «мягкой силы» Китая, а также анализу конкретных кейсов участия китайских СМИ в международных проектах «Годы обмена российских и китайских СМИ» и «Один пояс и один путь». Четвертая глава базируется на анализе материалов газет «Жэньминь Жибао» и «China Daily» с целью определения на основе медийного дискурса основных компонентов «мягкой силы» Китая, а также выявления тенденций развития и факторов ее эффективности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, следует определить как высокую. Автор использовал достаточный объем статистических данных и вторичных источников для формирования положений, выносимых на защиту. Также автор использовал результаты собственных полевых исследований с использованием методов контент-анализа и кейс-анализа. Комплексный характер использованных эмпирических методов исследования, обширный корпус правовых документов и статистических данных позволяют утверждать о высокой степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Высокая **достоверность** результатов диссертационного исследования связана с тем, что они прошли широкую апробацию на научных конференциях и в научных публикациях. Результаты и выводы исследования докладывались и обсуждались на

многочисленных научных конференциях, а также были представлены автором в 13 публикациях, в том числе 3 - в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях из Перечня ВАК Министерства образования и науки России. Все это позволяет утверждать, что диссертационное исследование ЛАЙ Линчжи обладает высоким уровнем научной достоверности.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем впервые так полно представлено различие взглядов западных и китайских ученых относительно термина «мягкая сила» и выявлена специфика подхода Китая к его применению во внешнеполитической деятельности. Особенный интерес и инновационность работы связана с тем, что автор исследовал практику китайских СМИ в расширении мировой аудитории, повышении авторитета и реализации «мягкой силы» Китая, что весьма непросто сделать без хорошего знания китайского языка и понимания культуры коммуникации.

Несомненным **достоинством** работы является его фундаментальная теоретическая база, строящаяся на достижениях современной политической науки, политической коммуникативистики и теории международных отношений. Работа носит междисциплинарный характер. Кроме того, следует отметить проведение оригинальных эмпирических исследований, а также высокая практическая значимость суммированных знаний, которые могут использоваться в процессах выработки налаживания отношений между Россией и Китаем.

Таким образом, анализ результатов диссертации позволяет утверждать: работа является законченным и цельным научным исследованием, имеющим важное прикладное значение.

Вместе с тем следовало бы обратить внимание диссертанта на один важный аспект, который требуют более глубокой проработки. Концепция «мягкой силы» принадлежит неолиберальному спектру теории международных отношений, которые в противовес неореалистам делают акцент на нематериальных ресурсах в международных отношениях: международному праву, общественному мнению, идеологии, культурной дипломатии и т. п. Эти два подхода наиболее известны и популярны в теории международных отношений, но не охватывают полного спектра теоретических подходов. Мы могли бы назвать как минимум еще два крупных

направления теории международных отношений, которые могли бы составить достойную конкуренцию — это неомарксистские концепции и конструктивистская теория. Последняя теория, по мнению ее адептов (А. Вендт, Н. Онюф, Э. Хаас, Т. Хопф и др.), призвана синтезировать достижения реализма и либерализма в теории международных отношений и предложить действительно работающий методологический подход, позволяющий объяснять существующую динамику международных отношений. На наш взгляд, современная теория позволяет добиться более качественных результатов в исследовании.

Высказанное замечание не снижает уровень общего положительного впечатления от исследования. Диссертация ЛАЙ Линчжи на тему «СМИ Китая как инструмент «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности страны» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель ЛАЙ Линчжи заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 — журналистика. Пункт 11 указанного Порядка не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор политических наук, доцент
кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении
Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций»
Санкт-Петербургского государственного университета
Быков И. А.



20.02.2019 г.

Документ подготовлен в порядке исполнения
трудовых обязанностей

Личную подпись *Евгения Анатольевича*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснов Е.П.
20.02.2019